

推动产城融合 加速城市蝶变

南湖区余新镇：建设“一城三地” 奋进“两个率先”

倪云钰 钮宇萍

小满未满，努力向上，物至于此恰美好。小满节气后，麦粒渐满、夏果新熟，充满了希望的光芒。总投资20亿元的亚特智能电动工具“未来工厂”项目顺利签约落户，总投资23亿元的未来社区项目不断推进，年代建设项目迎来竣工时刻……在红船旁、高铁畔，南湖区余新镇招引项目不停歇，推进项目不松劲，高质量发展不停步，踔厉奋发、幸福初盈。

今年年初，嘉兴市第九次党代会提出了“率先形成高质量发展建设共同富裕示范区的标志性成果，率先基本实现社会主义现代化，加快建设共同富裕示范城市 and 社会主义现代化先行市”的历史使命。余新镇努力把握历史机遇，扛起使命担当，以“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的紧迫感，全力推动产城融合、城市蝶变，朝着产城融合新高地、智能制造示范地、美丽宜居幸福地、新时代高铁南畔现代化品质新城“一城三地”的美好蓝图加速奋进。

抓项目促投资 激活发展“一池春水”

这些年来，乘着发展的东风，嘉兴迎来厚积薄发、蝶变跃升、跨越发展的新阶段，正大踏步行进在高质量发展、共同富裕示范、现代化先行的康庄大道上。

位于主城区东南、紧邻嘉兴高铁南站的余新镇无疑是蝶变跃升、跨越发展的前沿阵地。2021年，余新镇地区生产总值同比增长9.8%，财政总收入增长19.5%，一般公共预算收入更是增长44%。

从某种程度上讲，抓发展就是抓项目。余新镇经济稳进提质的

背后，离不开大项目、好项目的支撑。

今年一季度，余新镇以惠企纾困之“进”，努力克服疫情影响，发挥交通区位等优势大力招引外资，大抓项目、抓大项目，以项目促投资，交出了一张高分成绩单：实际利用外资3024万美元，完成目标任务的137.5%；签约10亿元以上项目1个，招大引强取得新突破；固定资产投资达7.36亿元，比去年同期增长24.6%，列南湖区前茅。

平安稳定的营商环境吸引客商在余新投资兴业。作为余新镇去年签约的外资项目，华章生态农业项目着力打造“农、文、游”相融合的现代田园综合体，今年一季度已实到

外资2000万美元。项目600平方米的大棚用于高密度养殖鲈鱼等高价值鱼种，目前已完成建设投入使用；5000平方米的大棚将用于数字化智能无人番茄种植，预计今年9月底建成。

走进驰锐智能家居项目工地，塔吊林立、机声轰鸣，项目建设“进度条”不断前进，主体工程一层在建顺利，一季度投资达6700万元，预计今年年底前将完成主体建设的70%。

4月8日，南湖区举行重大产业项目“云签约”，余新镇收获颇丰，仪式上，浙江亚特电器股份有限公司的智能电动工具未来工厂项目落户余新镇，将持续扩大亚特电器龙头带动效应。

手中有项目，心里不发慌。二季度，余新镇在项目招引上继续发力，充分发挥南湖智能装备制造产业生态园（余新片区）的资源集聚效应，用好产业链招商、园区招商、平台招商等方式，奋力推动余新镇经济高质量发展。今年二季度，计划总投资2.5亿元的无线传感电子光电设备及智能电子模块项目拟“落户”余新镇，将形成年产100万套无线传感电子光电设备及智能电子模块的生产能力。



赛克思液压

提平台强产业 努力构建“智造余新”

良禽择木而栖。对人才来说如此，对产业来说亦是如此。

在余新镇47平方公里的土地上，形成了以亚特电器、赛克思液压为龙头的电动机械产业片区和以慕思寝具、驰锐家居为龙头的智能家居产业片区。两大产业片区，构成了余新镇产业的两大支柱，也是“智造余新”的最强支撑。

创造最好的条件，发展优势产业。近年来，余新镇大力开展园区平台提升行动，用平台能级的提升为优势产业提供大展拳脚的空间，为余新经济高质量发展添能蓄势，形成良性循环。“栽好梧桐树，引来金凤凰”。正因为良好稳定的营商环境，让亚特电器决定，把未来工厂继续投资建设在余新镇。

通过腾退+基础设施提升的方式，两大产业片区加速新陈代谢，高端智能装备产业加快集聚。同时，通过两个片区连片式改造，“L”型的南湖智能装备制造产业生态园（余新片区）撑起“四梁八柱”，让余



亚特电器



华章生态

新镇智能装备制造平台优势凸显。

按照“引导入园一批、改造提升一批、关停出清一批”思路，以镇北、镇东、镇西的老镇区落后企业关停淘汰、园区C类企业提质增效为整治方向，余新镇还将开展连片式腾退工作，力争全年腾退低效用地515亩、“低散乱污”企业（作坊）35家。

重服务筑生态 持续优化营商环境

好的营商环境就是生产力，余新镇深谙此道。

不久前，一位上海客商在余新镇注册公司的案例，就是该镇用心用情为企业服务、竭诚优化营商环境的生动写照。

这是一个落户余新镇的智能装备制造项目。由于受新冠肺炎疫情疫情影响，上海客商无法到镇里办理公司注册。余新镇经济发展办开通绿色通道，红色代办员用2天时间让客商收到了电子版的公司营业执照。

在余新镇，这样的故事并非个例。疫情期间，余新镇加强企业注册红色代办服务，项目推进、企业生产有专门人员下沉服务，帮助解决难题。

在持续不断的优化服务过程中，余新镇也形成了服务企业的完善机制。全体班子领导分片包干，实现镇区企业、重点项目走访全覆盖；“红色代办”服务团队开展“全链条”保姆式服务，全程代办各项手续……这套“连片联企、全链条服务”的常态化机制，打响了“渔里助企直通车”特色服务品牌，让“拿地即开工、竣工即验收”在余新镇成为常态。同时，余新镇还对优质企业制定“一企一策”服务。

这种宾至如归的服务，让客商拍手称赞。一季度，在这样的周到服务下，“落户”在余新镇的项目相继开工，为余新经济高质量发展添能蓄势。

回看不凡来路，鼓足信心之帆。在嘉兴“两个率先”的征程上，余新镇正把握机遇、苦干实干，努力将“一城三地”的“施工图”变为“实景图”，用拼搏留下无悔的奋斗足迹。

（图片由南湖区余新镇提供）

队伍精简 职能下沉

安吉创新推动行政执法系统重塑变革

徐超 潘瑞安

近日，中共天荒坪镇综合行政执法队功能型支部在安吉余村成立。依托该功能型党支部，天荒坪镇综合行政执法队顺势推出了“共联共建”党建联盟模式，下派综合行政执法队队员为驻村专员，推行“一村一专员”，构建资源共享、联动互促的党建联盟。

该功能型党支部作为“大综合一体化”行政执法改革的党建工作新架构，体现改革首创精神和党建引领凝聚力，既“链接”不同单位的党员，形成上下贯通、系统发力的党建“全链条”，又拓宽基层党员的协同联动渠道，串联优质的综合执法服务，更好地解决乡镇“看得见管不着”“管得了看不见”的难题。

据了解，“共联共建”党建联盟已经主动帮助并解决村级民生难题46件，同时激活一批“睡眠条款”，如综合行政执法队在近期专项整治



安吉县综合行政执法局天荒坪中队联合辖区村干部开展“疫情防控安心大走访”活动

行动中就激活了“违规设置卫星锅处罚事项”的“睡眠条款”，已依法拆除卫星锅24处，破解了基层治理难题，争创“大综合一体化”与“余村经验”深度融合的乡村治理新样板。

作为全省首个乡镇级综合行政执法队功能型党支部，这是安吉县“大综合一体化”行政执法改革的一

县探索创新了农家乐（民宿）和宠物（犬类）“监管一件事”改革、“司法行政+综合行政执法”机制、“枫桥式”执法中队创建、“城警驿站”等典型经验，在执法数字化、现代化治理等方面始终走在全省前列。

截至目前，安吉县省定综合执法目录划转率达100%，综合行政执法部门行政执法率达63.2%，完成省定60%目标，专业执法队伍精简至8支，“1+8”的行政执法格局已经初步形成，在湖州市率先实现乡镇（街道）综合行政执法队全覆盖。

“接下来，安吉将在率先实现乡镇（街道）综合行政执法队全覆盖的基础上，及时完成赋权，进一步提高办案质效、创新执法方式，使乡镇执法人员成为‘全科医生’，县级执法人员成为‘专家门诊’，为‘大综合一体化’行政执法改革提供安吉经验。”安吉县相关负责人说。

构建“快进”“慢游”综合旅游服务 缙云牵手台金高速拓展“高速+旅游”深度融合模式

郑荣 张青伟

近日，缙云县文广旅体局与省交通集团仙居收费中心所“牵手”，双方将致力于拓展延伸“高速+旅游”深度融合模式，助力地方旅游和地方产品的结合发展，推动产业共富。

长期以来，“吃住行游购娱”是公众对旅游业最直观的理解。围绕着“游”这一主要目的，其他5个环节分别成为“游”的支撑和延伸内容，因此，传统旅游业有一个流行说法“旅游舒缓”，“快”成为“行”的追求，“慢”则成为“游”这一环节的质量追求。

据缙云县文广旅体局负责人介绍，双方的合作旨在统筹考虑交通、游憩、娱乐、购物等旅游要素和旅游资源开发，构建“快进”“慢游”的综合旅游交通格局。

浙江省交通集团仙居收费中心所主要承担“快进”职责，分别从宣传引导、营造氛围、优质服务三方面促进“高速+旅游”深度融合。

在此前签订合作协议的基础上，壶镇收费站外广场专门设置了缙云旅游咨询宣传台和便民服务平台，让身为本地人的收费员承担起义务“旅游营销宣传员”的角色，向过往司乘人员介绍缙云周边景区、旅游线路和特色美食等，同时根据司乘人员的需要，免费提供旅游优惠券、旅游景点路径小地图宣传

折页，让过往司乘享受更加实惠便利的体验。

与此同时，仙居中心下辖各个站所也紧跟步伐，积极开展“高速+旅游”引车上路志愿活动。为了扩大宣传效果，中心所还在收费站内外广场张贴缙云旅游景点宣传海报，电子LED屏滚动宣传标语，利用微信公众号、朋友圈采取“线上+线下”合力宣传推广，提升知名度和附加值。缙云县文广旅体局相关科室负责人也同步受邀为收费员作专业培训，以达到“增车流、促收费”的目的。

引流更要稳流。受疫情反复影响，“近郊游”“乡村游”“露营”等成为民众旅游优选。仙居、缙云两地如画的山水，成为吸引周边游客的天然资源。

双方达成一致共识，文旅融合发展是交通运输和旅游业落实新发展理念的重要举措，加强合作，统筹推进“交通+旅游”融合发展，不断完善交通设施的旅游服务功能，建设具有交通、生态、旅游、消费等复合型功能的交通服务设施，大力推动交通、旅游服务数据共享、开放、融合和综合利用，提升“交通+旅游”协调联动效能和公共服务能力。交通先行、文旅指导，整合资源优势，调动各方力量，形成政策合力，推动文旅融合发展，形成文旅融合浙江经验。



缙云仙都（图片由缙云县文广旅体局提供）

浦江郑家坞镇：“项目红管家”助企解难题

黄钢 叶梦婷 郭国栋

“我们小微园有23家企业的项目建设涉及注塑机，但审批存在困难。”“熔岩服饰、天山制衣要进行旧厂区改造，能否申请扩大容积率？”前几天，浦江县郑家坞镇的“红色众筹会”上，辖区内相关企业主和党组织书记代表纷纷提出了项目推进中的难题。

今年以来，浦江县老工业区加速转型升级步伐，郑家坞镇大小项目推进正如火如荼。为加速推动项目落地，解决企业“成长的烦恼”，郑家坞镇依托两新党建区域综合体，创新“红色众筹会”活动机制，通过政府牵引，组织辖区内企业抱团，着力破解项目推进中的堵点难点。

根据难题具体情况，郑家坞镇配备了“项目红管家”队伍，由1名乡镇班子负责难题协调，2名助企服务员负责进度跟踪，3-5名两新党员负责安全监管，对难题实行限期销号、众筹解难。



浦江县郑家坞镇召开“红色众筹会”现场讨论解决企业项目推进难题

（图片由浦江县郑家坞镇人民政府提供）公司就遇到了一个难题，在新供用地项目推进中，外籍投资商因疫情原因不能来中国签字办理不动产权证，影响了项目前期审批进度。得知这一难题后，郑家坞镇常务副镇长黄展霄带领一支“项目红管家”队伍，对这个难题进行攻坚，通过与公

证处、不动产交易中心工作人员展开讨论，决定采用视频签字认证的方式帮助企业办理证件，保证项目按期开工。

“‘项目红管家’真管用，他们每天定期检查疫情防控，脚手架质量、操作规范等情况，既能很好发挥党

员作用，又能保证项目安全推进。”在浦江华昌台板有限公司旧厂区改造的工地上，该镇党委支部书记钟文栋说，为保证项目施工安全，“项目红管家”们每天都会抽出时间检查工地施工安全情况，相当于为项目又上了一道保险。

“我们希望最大程度团结各方力量，帮助企业解决难题，通过‘项目红管家’护航项目顺利推进，为发展注入活力。”郑家坞镇党委书记石元城介绍。今年以来，该镇探索深化企业抱团、政企联动、银企合作、村企联战等党建众筹模式，切实帮助企业解决各类难题135个，推进32个项目高效落地，得到了企业主普遍好评。